
remrsvan, X. EVF. 

rit fejlődése utjából és semmi ál- 

em riad vissza zavartalan mene- 

csen különbség többségi és ki- 

mzet között, ami ter 

ormán céljuk népük kulturális 
minél magasabbra való emelése. 

elődésnek alapja és talpköve pe- 

aiskola. Ezért van azután az, hogy a 

emzeti jogokért folyó küzdelem- 

olaügy áll az élen és sokszor elke- 

harcok folynak egy-egy törvény- 

ntartása vagy megváltoztatása 

Talán az a baj, hogy ezeket a 

riai kérdéseket nem kizárólag szak- 

intézik, hanem belekeverednek a 

litika utvesztőibe, ahonnan a közmü- 

d ügye bizony sokszor erősen megté- 

in kerül ki. Hiszen a szó maga is, 

kihangsulyozza a köz müvelődést, 

ogalmat takar, amely nem tür meg- 

tes 
; 

sokféle nemzetiséggel rendelkező 

közmuüűvelődése olyan, mint egy 

ert, amelyben nem egyfajta virágot 

nek, hanem valamennyit egyforma 

1 ápolja a kertész. Minden kinyiló 
minden hasadó bimbónak más az 

ás a szine, más az illata és éppen 

a különbözőségeknek egybeolva- 

1 meg az egésznek szivetderitő és 

nyörködtető összhangzatos ké- 

szellem hatotta át azokat a ma- 

német képviselőket és szenátorokat, 

védelmére keltek olyan intézkedé- 
melyek iskolai kuiturájuk sajátos 

voltak hivatottak szolgálni, vagy 

koztak olyan paragrafusok fel- 

itának olyan része is, mely nem 

etlen vonatkozással az iskolák 

anem azok felekezeti jellegére. 

evelési módszerében a hitvallásos 

borodik ki, tehát olyan vonás, 

kormány éppen a legutóbbi idő- 

ös sulyt kiván helyezni. A célki- 

sségére való tekintettel tehát 

z állami iskolákkal való egyenlő 
elbirálás elvének kellene érvénye- 

s itt érte sérelem a felekezeti isko- 

ert az uj népiskolai törvény kötele- 

rja tenni, hogy a felsőbb osztályok- 

gy tanitó vezetése alatt álló tanulók 

legfeljebb harminc, az alsó osztá- 

edig ötven legyen. A kisebbségi 

épviselői reámutattak arra, hogy ez 

rheket ró a felekezeti iskolákra, 

et az állami támogatás elmaradásá- 

ekintettel képtelenek elviselni. 

ozták azt is, hogy ilyen rendelke- 

lami iskolákban soha nem hajtot- 

A Bánságban számos állami is- 

amelyekben egy-egy tanerőre 

kevésbbé érdek a hitvallásos 

ödését megnehesiteni vagy le- 

95. SZAM 

bb tanuló is esik. Ugy véljük, 
az egyik oldalon jogos, a másik 

galább is méltányos. Nem lehet 

Prágában azok a tárgyalások, amelye- 
ket Barthou francia és Benescseh- 

szlovák külügyminiszter egymással foly- 
tattak, eredményesen végződtek. A két 
külügyminiszter a különböző kérdések- 

ben megegyezésre jutott. 

Igy a leszerelés kérdésében ki- 
mondották, hogy Franciaország 
a kisántánttal együtt állást 
foglal Németországnak ujra 

való felfegyverkezése ellen. 

A tárgyalásokról hivatalos jelentést is 

adtak ki, amelyben kijelentik, hogy a két 
külügyminiszter sorra vette tárgyalásai 

folyamán az osztrák kérdést, a dunai ál- 
lamok ujjáépitésének kérdését, a Bal- 
kán-paktumot, a leszerelési kérdést, va- 

lamint az összes többi fontos ügyeket. 
Megállapodtak arra nézve, hogy a dunai 
államok ügyében Franciaország és Cseh- 
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csöi 

A kamarában tegnap folytatták a kö- 
zépiskolai törvényjavaslat tárgyalását. 
Laár Ferenc magyarpárti képviselő 
helyesli, hogy a miniszter visszaállitja a 
középiskolákban a nyolcadik osztályt, ki- 

fogásolja azonban, hogy a felekezeti is- 

kolák tanárainak ugynevezett képesitési 

vizsgát kell tenniök. 

Angelescu közoktatásügyi minisz- 

ter kifejtette, hogy 

csak azok a felekezeti iskolák 

kaphatnak nyilvánossági jogot, 

amelyeknek tanárai képesitési 

vizsgával rendelkeznek. 

Motogna nemzeti parasztpárti, 

majd Ciurescu ifju liberális birálják 

a javaslatot, akiknek felszólalásaira A n- 

gelescu miniszter válaszolt. 

A kamara tárgyalta a bankkereskedel- 

mi törvényt is, amelyhez a Magyar Párt 

részéről Ga a 1 Miklós szólt hozzá. A ja- 

vaslat ellen foglalt állást, mert az a hi- 

telélet feltámasztását megneheziti. 

A délutáni ülésen Motogna a középis- 

kolai javaslathoz kifejti, hogy szükséges 

a román társadalmat az intellektuálitás 

betegségéből kizvégyitani és az iskola 

egy-egy rés a közművelődésne 

hatalmas várán, amelyen keresztül bom- 

tenni. Minden elnémuló iskola lasztó törekvések nyomulnak az amugy is 
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szlovákia továbbra is azt a magatartást 

tartja fenn, amelyet a római tárgyalá- 
sok után elhangzott nyilatkozatokban le- 

fektetett. 

A leszerelési konferencián és a 

főbizottságnak májusra össze- 

hivott ülésén együttesen fog- 

nak haladni. 

A Balkán-paktum és más kérdések letár- 

gyalása után a két külügyminiszter köl- 

nösen kicserélte egymással politikai 

értesüléseit. 
A francia lapok - mint Párisból je- 

lentik - foglalkoznak Barthou és Benes 

prágai tárgyalásaival és azok eredmé- 
nyeivel meg vannak elégedve. 
valószinünek tartják azt is, hogy 

A lapok 

a cseh-lengyel feszültség el fog 
simulni, mert bár Varsóban 

Három nappai meghosszabbitják 
a parlamenti ülésszakot 
mert sok a törvényjavaslat 

reformot ehhez mérten kell megalkotni. 
Angelescu közoktatásügyi minisz- 

ter: A rossznak bizonyuló kisebbségi és 

felekezeti iskolákat megszüntetjük. 

Ciurescu georgista ujólag kéri, 

hogy a tanárok fizetését kellően emeljék 
fel. 

Kráuter Ferenc dr. sváb képviselő 

sajnálkozásának adott kifejezést, hogy 
középiskolai törvényt minden évben mó- 

dositják és ennek káros hatását elsősor- 

ban is a diákok érzik. 
Fontos a tanárok képzettsége 

és fontos, hogy minden szakot 

az abban tökéletes képesitéssel 

rendelkező tanár adja elő. 

Beszélt a kisebbségi és felekezeti isko- 

lákról, amelyeknek eddigi müködése nem 

hagyott kivánni valót hátra. 

Angeles cu miniszter a kisebbségi 

tanerőkkel kapcsolatban kifejtette, hogy 

tizenöt évután itt az ideje, hogy azok 

román nyelvtudása tökéletes legyen. 

A javaslat vitája ezzel véget ért. 

Következőleg az állampolgársági tör- 

vény néhány szakaszának módositására 

vonatkozó javaslatot térgy főként 

sok megpróbáltatásan át ment társada- 

lomba. Aki az iskolákat védi, a társadalmat 

védi és a fársadalom müködéséből kialakuló 

szemxkesztőséGg és KIMDÓHIVATAi: 
szenrevunv-réRn 4. TEL 2-52 

lémetorszán tellenyverkezése ellet 
loglalt állást Franciaország a kisántánttal enyült 

Barthou és Benes prágai tárnyalásai során 
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erre vonatkozólag nem is sike- 

rült eredményt elérni, Barthou 
utjának mégis ez lesz a közve- 

tett kihatása. 

A prágai tárgyalások során szóba került 
az is, hogy Benes Rómába is ellátogat. 

Az Oeuvre szerint Benes azt a kijelen- 

tést tette, hogy Csehszlovákia most már 
nem ellenzi olyan mereven Ausztriában 

a Habsburg-restaurációt, mint azt eddig 

tette. 

Egyes párisi lapok arról is irnak, hogy 

Franciaország arra ösztönzi 

Lengyelországot, birja rá Né- 

metországot a Népszövetséggel 

szemben való elfoglalt álláspont- 

jának megváltoztatására. 

Arról nem irnak a lapok, hogy Eenee 
ország erre vállalkozik-e. 

azt, hogy az idegen uralomból az ország- 

ba került román nemzetiségüek állan 

polgársága elismertessék. 

Azután a váltótörvény vitáját folytat- 

Ez a törvény egyesiti magába 

az országban eddig érvényben 
volt különböző váltótörvé- 

nyeket. 

Sor került még a csekktörvény vitá- 

jára is, amelyet szintén befejeztek. 
Az esti ülésén ezt a három javaslatot 

a kamara megszavazta. 

Utána Milea agrár-szövetséges is- 
mét a cenzuráról beszélt. Kifejtette, 
hogy Cluj-Kolozsvárott az is megtör. 

tént, hogy a kormány egyik hivatalos 

nyilatkozatát is kicenzurázták. 
Popa kérte az elszékelyesedett ro 

mánok visszarománositását. 
A szenátus is több ülést tartott tegnap 

és megszavazta a szövetkezeti törvén 

A parlamentre még számos 
törvényjavaslat megszavazása 
vár és ezért valószinünek ta. 

állami életnek tesz felbecsülhetetlen sz 

latot. Akkor is, ha felekezeti iskolái 

szó. 



2. OLDAL 

Régente a temesi ispánok vagy grófok 

az ország zászlósai közé tartoztak. A 

török veszély növekedtével, 1405-ben 

Ozorai Pipó temesi főispánt és grófot 
az alsóvidékek kapitányává nevezték ki. 

Azóta a temesi főispánok és grófok 
mind az ország alsó vidékeinek kapitá- 
nyai is voltak. Legnevezetesebbek közü- 

lük Rozgonyi István, Hunyadi János, 

Szilágyi Mihály, Hunyadi László, Ki- 
nizsi Pál és Losonczy István. Ez a te- 
mesi grófi méltóság azonban Timisoara- 
Temesvár végvárának 1552-ben való 

elestével végleg megszünt. A Csernovits 
és a kulpini Stratimirovits nemzetségek 

azonoan még a XV-ik század végéig is 
uraikodtak Albánia, Montenegró és 
Haercegovina egyes részei felett. Ebből a 
családból származott Csernovits 

Arzén ipeki pátriárka, a török biroda- 

lembeli szerbség egyházi és polgári feje, 

aki a szerbeknek az önálló fejedelemség 
kivivását célzó vállalkozásra 1689-ben 

beleegyezését és áldását adta. 
Ennek sikertelensége után a Szerbia 

keleti részébe szorított szerbek I. Lipót 
császár, magyar királynak meghódolá- 
sukat kinálták fel. Miután 1690-ben ki- 
váltságleveleiket is megkapták mintegy 
kétszázezer főnyien, pátriárkájuk veze- 
tése alatt, Magyarország területére me- 

/ nekültek Itt azután a bécsi kormány 
rendeletére, a magyar kancelláriától 
oltalomlevelet nyertek. Ezek az okmá- 

nyok döntő befolyással voltak azután 
Csernovits Péter sorsára is. 
Csernovits Arzén ipeki pátriárka 
Joákim öeccsének Mihály fia 1720-ban 
magyar nemességet kapott, mig unokái 

királyi adományként Mácsa, Ujfalu és 

Simánd felerészre aradmegyei birtoko- 

kat kapták. A nagybecskereki születésü 
Csernovits Péter ezzel szemben 1843- 

ban az országgyülésen, már mint Arad 

vármegye kiküldöttje szerepel. Rövid 
fdőn belül a Délvidéken is általános 
megbecsülésnek örvendett. Az első fele- 

lős magyar Batthyány miniszté- 
vium 1848-ban előbb temesi főispánná 

és temesi gróffá, majd a szabadságharc 
kitörésekor Arad, Krassó, Temes, To- 

rontál Bács vármegyék és a nagykikin- 
dai kapitányság együttes kormánybiz- 

tosává nevezte ki. Ebben a minőségben 
voltak rá döntő befolyással a szerbek 
kiváltság és oltalomlevelei. 
A Magyarország területén élő szer- 

bek ugyanis ezen okmányokra hivatkoz- 

va, önálló vajdaságot követeltek. A 
helyzet 1848-ban kiélesedett és mig 

Csernovits Péter és vérrokona Damja- 

nich János a magyar kormánnyal ha- 
ladtak, Stratimirovits György és köve- 

tői az osztrák kormány mellé álltak. 
Csernovits ekkor lemondott tisztségéről 

és ezzel a temesi gróf, mint egyszerü 

cim is végleg megszünt. Az utána kor- 
mánybiztossá kinevezett Vukovits 

Sebő már nem volt temesi grót és fő- 
ispán. 

Az utolsó temesi grófról Csernovits 

ét terről gróf Teleki Sándor: Emlékeim 

cimü könyvében, továbbá Jókai Mór: 
Elbeszélések cimü kötetében kedves 
hangon emlékezik meg. Az aradi tizen- 
három vértanu kivégzése után Stratimi- 
rovits gróf, Damjanich János holttestét 
Mácsára akarta csempészni. Az első 
éjszaka tévedésből Lahnert vitték el. 
akit a park egy rejtett helyén temettek 
el, majd később a sir fölé emléket álli- 
tottak. A Haynau-féle vérbosszus idők- 
ben Csernovits Péter sok üldözöttnek 
segitett kiszökni Törökország felé. Rö- 
vid ideig jómaga is be volt zárva Ara- 
don. 

halálás ah 42. eoudulója 
Pesten és Aradon palotái voltak, mig 

mácsai ménesei páratlanok a maguk 
nemében. Az abszolutizmus ideje alatt 
Aradon a magyar szintársulat számára 
nagy pajtát bérelt és annak müködését, 
csaknem kizárólag saját költségén tar- 

totta fenn. Élete utolsó időszakát, Lau- 
ra leányával, özvegy Mocsonyi An- 
drásnénál Fényen töltötte, ahol 1892 
április 27-én érte utól nyolcevankét éves 
korában a halál az utolsó temesi grófot. 
Azóta a kisoroszi családi kripta boltivei 

alatt nyugszik, ami életében hus és vér 
volt. Oexel Rónay Mihály 

........................................... 

Beleiutott a gyorsvonat 
egy tolató tehervonatba 
de komolyabb baj nem történt 

Csütörtökön este Ba ile E culane- 
Herkulesfürdő állomáson vasuti 
összeütközés történt és véletlen szeren- 

cse, hogy nem voltak sulyosabb követ- 

kezményei. A pályaudvaron este kilenc 

óra tájban egy a főváros felé haladó te- 

hervonat vesztegelt, amelynek több uj 

kocsit kellett felvennie és azért Sver- 

dean forgalmi tisztviselő elrendelte a 

tolatást. Ugyanakkor volt azonban ese- 

dékes a Timisoara-Temesvárról közvet- 
lenül hat óra előtt elindult gyorsvonat is. 

A tolató tehervonat ugyanazon a sinpá- 

ron mozgott, amelyen a gyorsvonatnak 

be kellett futnia és utóbbi belerohant a 

tolató tehervonatba. Az ijedelmen kivül 

azonban senkinek nem történt baja. Ki- 

derült, hogy a gyorsvonat mozdonya a 

tehervonat három kocsiját elpusztitotta 
és a pályáról kidobta. Az elpusztult te- 
herkocsikon nem volt vasuti személyzet 

és igy ott sem történt sérülés. A baleset 
szinhelyén tul Orsováról odarendelt ko- 
csikból személyvonatot állitottak össze 

és a gyorsvonat utasai ezen folytatták 

utjukat a főváros felé, ahová nagy ké- 
séssel érkeztek. Az akadály következté- 

ben az a gyorsvonat, amely a fővárosból 

reggel érkezik városunkba, százharminc- 

öt perces késésel jött meg. Tegnap dél- 
re a pályát ujból megtisztitották és a 

forgalom megint rendes mederben fo- 
lyik. 

f nagy kalandor védője 
ís a vádlottak padjára kevül 

Párisi jelentés szerint a Stavisz- 

ky-botrány ügyében iküldött parla- 
menti vizsgálóbizottság tegnap kihall- 

gatta Renauld volt igazságügymi- 

nisztert. Renauld ugyanis még minisz- 

tersége előtt védője volt Staviszkynek 
és a vizsgálóbizottság ezen szereplésére 

vonatkozólag hallgatta ki. Renauld el- 
mondotta, hogy Staviszky védelmét 

Hayotte egyenes felkérésére vállalta 
el, noha Staviszkyt nem ismerte szemé- 

lyesen és az iratokat sem volt alkalma 

kellően áttanulmányozni. Csak arról 

volt szó, hogy kieszközölje Staviszky 

szabadon bocsátását, akit akkoriban va- 

lami ékszerügyből kifolyólag letartóz- 

tattak. Az eljárás sikerült is és annak 
befejezése után Renauld lemondott Sta- 
viszky védelméről. Akkor felkereste őt 

Hayotte és Staviszky nevében ötvenezer 
frank tiszteletdijat fizetett neki. 

A parlamenti vizsgálóbizottság ma 

dönt arról, hogy Renauld volt igazság- 
ügyminisztert kikérie a kamarától, 

vagy sem. Amennyiben a kikérés mel- 
lett döntenek, ez azt jelenti, hogy az 
ügyet átadják az ügyészségnek, amely 
Renauld ellen a vizsgálatot meginditja. 

Valószinü, hogy igyi is fognak dönteni. 
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A rendőrségi besugó négy veszedelmes 
betörőt luttatott a vendőrség kezére, 

Az elmult évben október hatodikán / 

két fiatalember állitott be Dra godan 
Emilia gyárvárosi losif Vulcan-Kertész- 

utcai lakásába és a zongorát kivánták 

megtekinteni, amelyet az asszony el 
akart adni. Dragodan Emilia beengedte 
a két fiatalembert a lakásba, mire egyi- 

kük hirtelen revolvert rántott és az asz 

szonyra szegezve pénzt követelt. A kö- 

vetkező percben már két rendőr vetette 
magát a rablókra, akiket rövid küzdelem 

után lefegyvereztek. A rendőrségen a 

két férfi közül Micsa Vazult, aki a 

rendőrség besugója volt és a tervezett 
rablótámadásra a rendőrséget előzőlez 

figyelmeztette, szabadon engedtée mig 

T 
elyie 

törvényszéki tárgyaláson Plos 

megfigyelői voltak, mentesitsék 

teken hirdeti ki az itéletet. 

dolgozott lakóival szemben. Kiderü 

Minden vasárn 
délelőtt 11- 
zene, zóna söl 

el. Vallomása alapján sikerül 
PloscuhPéter szabósegédet, B 
Aron asztalost és Lukács 

A banditák azután elmon 

első esetben Czirbus R 

uti lakását fosztották ki, majd 
tek Jorgovici Milán szijg: 
halai lakásában, ahol a villan 
kalmazottainak mondták mag 

ször a villanyórát vizsgálták m 

előkerült a revolver és a zsákm 
lei volt. Ezután került sor a 

rablótámadásra, amelybe 
Miecsa Vazult ie, aki azonban 

nyiüket rendőrkézre juttatta. 

alvilágban a versirásról is ismei 
lamint Petrovici, mindent mag 
laltak, hogy két társukat, aki 

tés alól. A törvényszék a jövő h 

A hóhér 
nem akaszthat, merth 

vesztésre itélték 

A budapesti büntető járásbi 
tegnap érdekes pert tárgyaltak, 

vádlotta Kovács János magy 
hóhér volt. Kovács János egyben 
és ebeli minőségében igen szigort 

doskodik róla, hogy a lakók m 

bért. Egyik lakóját, akin a ház 

tudta behajtani, dühében - miu! 

tesen bántalmazta - bezárta a lakás 

lakó csak a szomszédok által 

rendőr közbelépésére szabadult 

pedig nyomban feljelentette a hóhé 

gazdát. 

A tegnapi tárgyaláson kiderült, 

vács János meg nem engedett es 

ban az is, hogy a hóhér büntetett 

ember, aki lopásért és sikkasztásért! 

ben is fogházbüntetést töltött ki. 

János tagadta, hogy azonos volna a 

tett előéletü Kovács Jánossal, azon 

járásbiró a rendőrségről elhozatt 

János ujjlenyomatait és azok rábi 

ták a hóhérra a hazugságot. A 

ság a hóhért nyolc napi elzárás 

pengő pénzbüntetésre és három é 

vesztésre itélte. Az itélet folytá 

János három évig nem akaszthat, 
azonban, hogy ezt az időt nem f 

várni, hanem büntetett előéletére 
kintettel megfosztják hivatalától. 

ANGLIA IS ELHAGYJA GE 
londoni Times a leszerelés kér 

kapcsolatosan cikket ir, amelyben 

pitja, hogy csakis olyan leszerel 

állapodás számithat gyakorlati m 

lásra, amely számot vet Németors 

verkezési követelményeivel. Az an 

egyáltalán elégedetlen a leszerelés 

vel és a helyzetet sulyosnak látja. 

azt irják, ha Olaszország mostan 

tő akciója, amelyet Anglia is támo / 

jár sikerrel, ugy Anglia leghelyes 

szi, ha elhagyja Genfet. Az elége 
Angliában egyes politikai körö 

leszerelés folytatólagos kudarca m 
nagy, hogy még jobban megnyilvá 

vánság, amely szerint az angol 

már most tegye meg a kezdő lén 

Népszövetségből való kilépésre. 
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és kinos feltünést keltett az a 
hiradásunk, amelyben beszámol- 

okról a feljelentésekről, melyek 

zer Márton dr. prépostplébános 
nyurak Amint megirtuk két 
atól független ügyről van szó. Az 
t trich Anna tavalyi szabad- 

al van összefüggésben, a mási- 
egy állitólagos Jek ticsnevü 

tte felségsértés miatt. 
ki ez a Jektics, nem lehet 

litólagos Jektics nem azonos 
s Miklós vasuti vasesztergá- 

a aki kérte szerkesztőségünket en- 

egállapitására és felháborodás- 
Sitotta vissza annak a feltevését 

iey ő ilyen dologra vállalkoznék. 

! kel kapcsolatban Dittrich Anna 
é bzatot küldött hozzánk, amelyet a 
hóhérő rvény alapján közlünk. A nyilat- 
müat meni következő: 
mare4 ( évvel ezelőtt egy tervszerüen ki- 

és végrehajtott hajsza indult 

nem, amely az évek folyamán 
eében állandóan fokozódott. Eb- 

zába betegedtem bele, s ezért 

rtem és kaptam dr. Todan 

itósági orvos ur bizonyitvá- 
alapján az Egyházmegyei 

atóságtól hatheti beteg- 

szabadságot. 
m felel meg a valóságnak az az 

ntha dr. Todán ujabb orvosi 

nyt irt volna elő, vagy pedig 

beigértem volna. 

adságom lejárta után, teljesen 

itan szolgálattételre jelentkeztem 

zésem, müködésem megkezdése 

mcsak a hivatalos, hanem az ud- 

gi formáknak is minden tekin- 

egfelelt, amit a rendőri vizsgá- 

egállapitott. 

etzger Márton jelentkezésem 

vétele után Gy örgy Szilveszter 

sam utján kiutasitott az iskolából. 

; mitiltást tanitványaim jelen- 

ttében megismételte s egyuttal 

napi szabadságot is akart ad- 
ni, amit nem fogadtam el. 

nitványaimat kiküldte az osztály- 

a tantermet előttem lezáratta. 

nhaznap este ugyancsak Metzger 

jelentésére és javaslatára az is- 

545/1933 számu határozatával 

ébi intézkedésig az iskolából kitil- 

ndőri vizsgálat ezt is megálla- 

" 

isnap Metzger Márton két társá- 

iskolaszolgával a határozatot 

ajtotta s az iskolából erőszakkal 

ott. 

örténteket az Egyházmegyei Fő- 

ságnak jelentettem, amely az is- 

visszarendelt, de az ügy még 

efejezve. 

ljelentést hivatalos hatalommal 

isszaélés cimén Metzger Márton 

egy régi ismerőse tette meg, akit 

zerencsém személyesen ismerni. 

tanut hallgatott ki. 

ádi feljelentést Metzger Már- 

rsai ellen azért nem tettem még 

rt ezzel nem akartam az Egy- 

Főtanhatóság intézkedése elé 

atkozott 

ugyanis, hogy egyes községeknek más a 

A Dittrich Anna ügyében egyébként, 

amint erről a tanitónő hozzátartozóitól 

értesülünk, nem ő maga volt a feljelentő, 

hanem egy 

Mischel Péter nevü volt timi- 

seni-sági segédjegyző, akit négy 

év előtt a biróság a józsefvárosi 

Jelentettük már, hogy törvényjavas- 

lat készül a községnevek rendezéséről. 
Erre valóban szükség is van, mert ezen 

a téren nagy zavarok mutatkoznak.Van- 
nak ugyanis szép számmal községek, 
amelyeknek nemcsak egy, hanem egész 

sor neve is var Igen gyakran előfordul 

közigazgatási, más a vasuti és ismét más 
a postai elnevezésük. Ehhez a három 

névhez gyakran hozzájárul egy negyedik 

is és pedig az, amelyen a köznép nevezi 
az illető községet. Mindebből igen sürün 

kellemetlen zavarok is támadnak. Nem 

egyszer fordul elő a vasuton, hogy a 

...... 

A vasut, a posta, a hözigazgatás 
és végül a köznép is más és más 

nevet ad egyes hözségeknek 

pénztáros az utasnak nem tud jegyet ad- 

Gara Dávid dr. orvos vakmerő lo- 

pásról tett jelentést a rendőrségen. Az 

orvos felesége, aki férjével együtt a 

gyárvárosi Negruzzi-Mérleg-utca négy 

szám alatt lakik, délben a házhoz tar- 

tozó kertben foglalatoskodott és ezalatt 

a lakás ajtaját nyitva hagyta. A kert- 

ből visszatérve a lakásba, legnagyobb 

csodálkozására két cigányasszonyt ta- 

lált, akik nyilvánvalóan anya és leánya 

lehettek. A cigányasszonyok Gara Dá- 

vidné láttára koldulni kezdtek és miután 

;:::..
... 

Két cigányasszony tübb ékszert Ionol! 
eny nyárvárosi orvos lakásáról 

egyháztanács ellen elkövetett 

becsületsértés miatt elitélt. 

Innen datálódik Metzger Márton „isme- 
retsége" Mischel Péterrel. Mindenesetre 
érdekes lesz majd, ha Dittrich Anna bün- 
vádi feljelentést tesz Metzger „és társai" 
ellen, mert az végeredményben még ma 

is felebbvalója. 

ni, mert annak a községnek a neve, 

ahová az illető jegyet kér, nem szerepel 
a vasuti kimutatásban annak ellenére, 

hogy a községnek vasuti állomása van. 
Előfordul az is, hogy a posta, mint kéz- 

besithetetlent kezel olyan levelet, amely- 
nek cimzése a rendeltetési helyet nem a 
posta által használatos néven tünteti fel. 
Temestorontál vármegyében bizottság 
fogja a községnevek rendezésére vonat- 
kozó javaslatot megfelelő tanulmányo- 

zás után előkésziteni. Ennek a bizottság- 

nak a tagjai Miloia Joachim dr. mu- 

zeumi igazgató, Biraescu Traian a 

városi statisztikai hivatal vezetője és 

Topliceanufraian. 

néhány leit kaptak, sietve eltávoztak. 

Néhány perccel később Gara Dávidné 

bement a hálószobába, ahol az egyik 

szekrényt nyitva látta. Hamarosan 

megállapitotta, hogy egy vaskazettából, 

amelyben ékszereit őrizte, egy gyémánt- 

nyaklánc, másfél méteres aranylánc, 

fülbevalók és érmek, valamint más ér- 

téktárgyak hiányoznak. Az eltünt ék- 

szerek értéke meghaladja a harmincöt- 

ezer leit. Bizonyosra veszik, hogy az ék- 

......
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szereket a két cigányasszony vitte el, 

pesvel 

Az épitési munka az egész városban 

serényen folyik. A legtöbb épitkezés - 

különösen, ami az ujházakat illeti - 

azonban még a mult esztendőben kezdő- 

dött és a tél hirtelen bekövetkezése 

miatt nem volt befejezhető. Ezeknek a 

legtöbbnyire családi házaknak a befeje- 

zése most serényen folyik, mert a leg- 

többe már május elsején, de legkésőbb 

a nyár folyamán feltétlenül beköltöz- 

nek. Ebben az esztendőben a városi 

mérnöki hivatalban aránylag sokkal 

kevesebb épitési kérvényt nyujtottak 

Százhetven épitési kérvény 
érkezett be az év első négy hónapjában a 

városi 

mérnöki hivatalhoz és abból 49 a lakó
ház 

Budanesti Nemzetközi Vásár 
május 4-14. 

50-0s utazási kedvezmény 

be, mint az elmult esztendőben. 1934 

január elsejétől április végéig - tehát 

négy hónap alatt - mindössze százhet- 

ven épités iránti kérvényt nyujtottak 

be. Ezekből mindössze negyvenkilenc 

olyan kérvény van, amely lakóházra vo- 

natkozik. A megjelölés szerint ez a 

negyvenkilenc lakóház a következő: ti- 

zenegy utcai ház, tizenhét családi ház 

és tizenkilenc udvari ház. Ez a negyven- 

kilenc lakóház mind földszintes lesz. A 

százhetven kérvényből fenmaradó többi 

százhuszonegy kérvényben átalakitási 

április 28-tól május 22-ig a vásár- 

igazolvány felmutatása ellenében. 

8. OLDAL 

Arcböőre 

tele 

padtanásokkal 

és nem tudja 

az okál? 

hogy mindazoknak, akil TupJA meg, 
, 

székrekedésben szenvednek - még 
ha 

csak könnyebb formában is sohasem 

lehet az arcbőrük tiszta és von
zó. Mi 

helyt észreveszi az első alkalommal 

hogy belei nem müködnek, szedj
en Ar 

Gnt, az ideális hashajtót, amelynel 

hatása biztos és fájdalommente
s, 
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Belső tisztaság 
Kölső szépséd 
ARTIN 
révén 

Dr. Wander r.-t. üzemek készitménye 

és javitási, valamint jelentéktelen ki- 

egészitési munkálatokra kérnek enge- 

délyt. 
2E-xE-xE------eesese 

Kombinációk 
két uj kanonok kinevezése 

körül 
A temesi római katolikus egyházme- 

gye káptalanjában évek óta két kanono- 
ki állás üresedésben van. Már többször 

felmerült a hir, hogy az egyházmegye 
két uj kanonokot kap, azonban a kine- 

vezés elmaradt. Most azután ujból fel- 
vetődött a két kanonoki állás betöltésé- 
nek kérdése. Kombinációk indultak 
meg, neveket is bocsátottak kisérleti 
léggömbökként a magasba, de még nem 
lehet tudni, hogy a választás kire esik. 

Elterjedt hirek szerint a két kanonokje- 
lölt Rigó Sándor gátaljai és Unter- 
weger Lothár dr. peciulnoui-ujpécsi 
esperes lenne. A püspöki aulában a hirt 

a leghatározottabban - nem erősitették 
meg. 

A szülök keresztlevelét 
be kell mutatni minden 

vasutasnak 
A bánsági kerületi vasutigazgatósá- 

gon néhány nap előtt a vezérigazgatósá, 

rendeletére kimutatást készitettek az 

összes vasuti alkalmazottak családi 
szonyairól. A kimutatás feltünteti a 
lők és nagyszülők személyi adatait 
Tegnap a kerületi vasutigazgatóságho. 

a vezérigazgatóság ujabb rendelkezé 
érkezett és pedig távirati uton. Ez köte 
lezi az összes vasutasokat, hogy hala 

déktalanul mutassák be szülőik kereszt- 
leveleit. A rendelkezés határozottan 
mondja, hogy ugy az apa, mint pedig 
anya keresztlevelét kell beterjeszte 

Hogy ennek a rendelkezésnek mi a 
azt egyelőre nem tudják, azonban 
szik, hogy a családnevekre vonatk 
készülő törvényjavaslattal áll ös 

gésben. 



usztvia uj alkotmánya 
usztriában előkészületeket tesznek 
uj alkotmány életbeléptetésére. Star- 

mberg herceg, aki a közeli napokban 

Ausztria alkancellárja lesz, tegnap egy 
népgyülésen beszédet mondott, amely- 

ben megállapitotta, hogy Ausztria száz 

százalékban német. Ausztriának a Du- 
na-medencében nagy feladatai vannak 
és éppen ezért szükséges, hogy függet- 

lenségét és állami önállóságát megőriz- 
ze. Az osztrák kormány hétfőre össze- 

hivta a nemzeti tanács tagjait. A nem- 
zeti tanács megadja a felmentést a 
Dollfuss-kormánynak a hozott szükség- 
rendeletekkel kapcsolatosan, továbbá 

jóváhagyja az Ausztria és a Vatikán 

között létrejött konkordátumot, végül 
ünnepélyesen megszavazza az uj alkot- 

mányt. Ausztria uj alkotmányát ked- 
den, május elsején hirdetik ki az 
nyomban életbe is lép. 

és 

IDőJARAÁS. A meteorológiai intézet je- 
ldenti: Változó felhőzet mellett néhány he- 
lyen zivatar várható, a hőmérséklet lénye- 
ges csökkenése nélkül. Városunkban tegnap 
több izben kisütött a nap, a felhőzet gyér 
volt. A hőmérő délben 25 fok meleget mu- 
tatott. 

- A z elemi iskolákban csak délelőtt 
szabad a tanitás. Az itteni tanfelügyelő- 
séghez miniszteri rendelet érkezett, 
amely elrendeli, hogy az elemi iskolák- 
ban a mai naptól kezdve csak délelőtt 
szabad a tanítás. A rendelet csupán Ti- 
misoara-Temesvárra vonatkozik és arról 
az összes elemi iskolák igazgatóit értesi- 
tettek. A rendelet értelmében az elemi 
iskolákban délelőtt félnyolc és déli fél- 

kettő között lesz tanitás. 

Uj autót vásárol a vármegye. Ta- 
valy a város kapott uj Buick-autót, 
most a vármegye szerez be ugyanilyen 

márkáju gépkocsit. A régi automobilt a 
vármegye urai már hét éve használják. 
Azóta kopott, rongálódott és főleg már 
nem modern. Olyan sokba kerülne a 
rendbehozatala - állapitotta meg a vár- 
megye ideiglenes bizottsága -, hogy 

sokkal helyesebb, ha uj autót vesznek. A 

vásárt már legközelebb nyélbe is ütik. 

Anyák tigyelmébe! 

Ismét kap hatók a prima 
minőségü, küllöldi gyártmányu 

gyermek 
guminadrágok 

Sanitaria 
Józselváros, Bulev. Berthelot 24 

-A spanyol kormányválság huzódik. 

Madridi jelentés szerint Lerroux 

nem tudta második kormányát megala- 
kitani és azért Zamora köztársasági 
elnök S a mper volt pénzügyminisztert 

bizta meg a kormány megalakitásával. 

* Orvosi hir. Vásárhelyi Béla dr. 

rendelőjét Timisoara IV. Str. Gen. Foch 

(Fröbl-u.) 46 sz. alá (Preyer-u. sarok) he- 

lyezte át. Rendel bel- és női betegeknek 

o 11 és 3-5. Röntgen diathermia, duarz. 

Telefon 400. 

-A csoda. A Katolikus Munkásszö- 
vetség ülésén Páter Márkus szalva- 

óriánus atya nagyszámu hallgatóság 
őtt A csoda cimen tartott élvezetes, 
méet nyelvü előadást. Előadás után az 

ület mükedvelői csoportja egyfel- 

darabokat mutatott be. 
denki megtalálja, amit kKeres : az 

Budapesti Nemzetközi Vásáron. Május 
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- Huzódik a Zeletzky-ügy. Ismeretes, 
hogy a Zeletzky-ber védői az itélet ellen 
a semmitőszékhez két kifogást nyujtottak 
be. Az illetékességi kifogást - mint azt an- 
nak idején már megirtuk - a semmitőszék 
elutasitotta és megállapitotta, hogy a had- 
biróság illetékes volt Zeletzky Brunó, a 
Skoda-müvek volt képviselője fölött itél- 
kezni. A másik beadványban a védők az ité- 
letet és az azt megelőző eljárást alkotmány- 
jogi szempontból kifogásolták. Ebben az 
ügyben a semmitőszék egyik tanácsa a hé- 
ten összeült, azonban tekintettel arra, hogy 
véleménykülönbség volt a tanács tagjai 
között, ugy határozott, hogy az ügyet teljes 
ülés elé viszi, A teljes ülés tegnapra volt ki- 
tüzve, de közbejött körülmények miatt azt 

nem tartották meg. A tárgyalást május 24- 
re halasztották el. 

- Népszerü gátaljai ovónő halála. 
Schulz Izidorné, született Molnár Ho- 
na, nyugalmazott állami ovónő, Gátalján 

hatvanöt éves korában hirtelen meghalt. 

Az elhunyt nagy népszerüségnek örven- 

dett a községben és tegnap megtartott 
temetésén résztvett szinte az egész köz- 
ségi intelligencia. Az iskolásgyermekek 

fehér ruhában mentek a koporsó után, 
Az elhunyt férje nyugalmazott tanitó, 

aki felegégével együtt hosszu éveken át 
lakott Gátalján és ott az emberek őszin- 
te becsülését birták. A temetés a katoli- 
kus temetőben ment végbe. 

- Vakmerő betörés Jimbolean. A 

jimboleai csendőrség rejtélyes betörés 

ügyében folytat nyomozást. A betörés 

Hepp Mátyás gazda házában történt, 

ahonnan 2700 lei készpénz és mintegy 

negyvenezer lei értékü ékszer tünt el. Hepp 

a betörés napján sógora szőlőjében dolgo- 

zott és a tolvajok ekkor fosztották ki a la 

kást 

legjobb és 
legolcsóbb 

Timisoara II., Str. T. Vladimi- 

- A relorrmatus nőszövetség közgyülése. 

A timisoarai-temesvári református nőszö- 

vetség e hó 29-én, vasárnap délelőtt 11 óra- 

kor tartja rendes évi közgyülését a tem- 

plomban. A gyülés főbb tárgyai: Altalános 

tisztujitás, továbbá jelentés a nőszövetség 

mult évi müködéséről. Az elnökség ezuton is 

kéri a tagokat, hogy a közgyülésen minél 

számosabban megjelenni sziveskedjenek. 

- A gyilkos tanitót visszavitték a lu- 
gosi elmegyőgyintézetbe. Beszámoltunk 

arról az öngyilkossági kisérletről, ame- 

lyet Kreppel Simon őscsanádi tanitó 
követett el az itteni ügyészség fogházá- 

ban. A kedvese meggyilkolása miatt élet- 

fogytiglani fegyházra elitélt tanitó, akin 
már a lugosi elmegyógyintézetben az el- 

mezavar tünetei mutatkoztak, fakanalat 

szurt az altestébe és igy sulyos sérülést 
ejtett magán. A tanitón a fogházban 

mindinkább megmutatkozott idegrend- 

szerének bomlása és ennek tulajdonit- 
ható kétségbeesett öngyilkossági kisér- 
lete is. Kreppel Simont az elmult éjszaka 

ismét visszakisérték a lugosi elmegyógy- 

intézetbe, ahol bünügyének tárgyalásáig 
marad. 

Szépnek lenni nem 
ecsoda, de csoda a szép- 

séget megtartani. 

- A diákság fokozott ellenőrzése. Az or- 

szág számos középiskolájába már megérke- 

zett Angelescu közoktatásügyi mi- 
niszter rendelete a diákság fokozott ellen- 

őrzéséről. A rendelet megtiltja a középisko- 

lai tanulóknak a mozik és hasonló látványos 

helyek látogatását. Diákok ezentul nem 

lehetnek tagjai semmiféle iskolán kivüli 

egyesületnek, még sport- és kulturális egy- 

letnek sem. Minden középiskolai diák köte- 

les az iskola által előirt egyenruhát, egyen- 

sapkát és karszámot viselni. Ellenőrzik a 

diákok iskolánkivüli müködését is. A taná- 

rok kötelesek időnkint meglátogatni a diá- 

kok szállásadóinak lakását és azt megvizs- 

gálni egészségügyi szempontból is. A timi- 

soara-temesvári tanügyi hatóságokhoz még 

nem jött meg a miniszter ezen rendelete, de 

már is életbeléptettek egyes ujitásokat. 

Számos helybeli középiskolákban a diákság 

többsége már rövidre nyirt hajjal látogatja 

az előadásokat, a mozik látogatásától pedig 

szigoruan eltiltották őket. 

- Varju helyett embert lőtt. A Ság és 

Padureni-Temesliget községek közötti szán- 

tóföldön sulyos baleset történt, Mega Jó- 

zsef ligeti gazda a fiával szántott és a déli 

ebédszünetben vadászfegyverével varjakra 
lövöldözött, Az egyik lövés a közelben tar- 

tózkodó Gyurkovits Iván tizenhét éves 

fiatalembert találta, akinek több sörét a 

homlokát és a vállát sértette meg. A sebe- 

sült fiatalembernek Craciunescu zse- 

belyi körorvos nyujtott első segélyt. 

- A karánsebesi zsidó nőegylet holnap, 

vasárnap ünnepli meg fennállásának ötven 

éves jubileumát. Ebből az alkalomból ün- 

nepséget rendeznek, amely a zsidó temető- 

ben az elhunyt aggok lelki üdvéért gyász- 

istentisztelettel kezdődik. Utána Deutsch 
brassói főrabbi, Katz Sámuel itteni fő- 

kántor közremüködésével ünnepi istentisz- 

teletet mond. Délben a nőegylet a Luna- 

szinházban diszközgyülést rendez. Az ün- 

nepség műsorát este 9 órakor a Zöldfa- 

szálloda nagytermében diszhangverseny 

zárja be, amelyen Poly Agi, Katz Sámuel 
főkántor és a lugosi Hazamir énekkar mü- 
ködik közre. A hanzversenyt tánc követi. 

önassasazanasassonanananasana Minden célnak legm zgtelettbek : az álta- 
lunk horgonyzott 

fonatok eket 11 leies négy- 
elgelezegel udá nti árban szállitunk 

Tüskéssodrony, horgonyzott folyó- 
méterenként 2.20 lei 

Bozsók iő Fia R.. 
sodronyáru- és vasbutorgyár 

ara IL, Str. Santului (Alsóárok-u.) 10 
oata Berhetat tezkégit 

el Str. I. Vácárescu (Bem-u.) Tel. 3- 

Kéri e árjegy zekolhagyobb vételnél 

Minden nő szép akat fenat, 
miaden nő széppé válhat, ha 
LA REINE oES CREMES 
csodás krémet használ, mely meg- 

tisztítja és frissen tartja az arcbórt. 

kedden. 

ronykerités- 

hez kell benyujtani. 

Legujabb sport 
MAGYAR GYőZELEM 

Rómában csütörtökön megkez 

görög-római Európa birkozóbajn 

Az első napon a magyar Tóth 

lyu birkozó legyőzte Poiar roi 

senyzőt, mig tegnan Matura( 

a belga Saennen ellen győzött. 
. 

NEMZETKÖZI TENNISZMÉRKŐ 
Budapestről jelentik, hogy a 

geti pályákon a MAC rendezésé 

kezdődtek a magyar-osztrák te 

zések. Matejka (osztrák) két 

mény küzdelem után 12:0, 6:8, 

ban győzött a magyar Straup 

len, mig Gabrovszky magyar 

osztrák játékost verte. A nemze 

niszverseny első napja tehát 1:1 e 
nyel döntetlenül végződött 
...... 

ADÓBIZONYLAT KELL A 

NAI IRATOKHOZ IS. A hadki 
parancsnokság figyelmezteti a ! 

get, hogy az összes katonai biz 
nyokat csak az adóbizonylatok 
bemutatása mellett szolgáltat 
vonatkozik az utlevélhez sz 
tonai bizonyitványra is. 
- A német munka napja. B 

nagy előkészületet tesznek m 

nek megünneplésére, amely a 

a német munka sikerét aka 
emelni. 

- Vasárnap, e hó 29-én és ke 
május hó 1-én nyitva maradhatn 
sorsjegyárusitó helyek. A mun 
egészségügyi és népjóléti mini 

6058/1934 számu rendeletével 
gedte, hogy mindazok az üzletek 

dák, amelyek a román állami so 
sorsjegyeinek árusitásával fogl 

nyitva maradhatnak a követkei 

kaszüneti napokon is: 1934 á 
29-én, vasárnap, 1934 május 

- A rózsák kertjének fényké 
A romániai rózsabarátok egyesület 
fényképezőversenyt rendez. Az ei 
felhivja mindazokat, akik 20 1 
dij lefizetése ellenében pályázni 

hogy felvételeiket abban az időb 
sék, amikor a rozárium teljes po. 

diszlik. A kidolgozott felvételek 

tékban, jelige alatt a rozárium v 

A verseny 
három értékes dijban részesülne 
leiket kiállitják, majd az egyerü 

ban helyezik el.



ó képviselőit, 
gy szivesen 

lokk kizárja a népszö- 

lapokmány tizenkilen- 

szának alkalmazá- za 

lgár miniszterelnök 

n folytatta tanácsko- 

s Gyula miniszterelnök- 

álmán külügyminisz- 

a bolgár miniszterelnök 
akik előtt 
veti magát 

urájának, mert tudja, 
tura sohasem ártalmas 

a különböző utakon is - 

a ekében fáradozik. Hang- 

e Bulgária az igazság és a 

Mu, n dolgozik. Megindokolta 

ögud a miért nem járul 

- Hosszu utra indultam és az volt a 
célom, hogy mindenütt megismertessem 
mában részesültem és meg vagyok elé- 

gedve azzal a fogadtatással, amelyben 

Londonban, Párisban, Berlinben és Ró- 

mában részesültem és megvagyok elé- 
gedve az ott elért eredményekkel is. 
Mindenütt nyiltan és őszintén mondot- 

tam el Bulgária álláspontját és ismer- 

tettem kivánságait. 
Azután kijelentette, hogy végtelen 

örömmel töltötte el az a fogadtatás, 

amelyben Magyarországon része volt. 

Hangsulyozta, hogy a tárgyalások Göm- 

bössel és Kányával elsősorban gazda- 

sági természetüek és senki ellen nem 

irányulnak. A tárgyalásra került kérdé- 

sekben már meg is egyeztek. 

Az a hagyományos barátság, 

amely Magyarország és Bulgá- 

ki 

te 

elutazott Budapestről 

arátság megerősödött 
Musanov tiszteletére ebédet adott. Dél- 

után Musanov Gömbös 

Tiz percig tartózkodott Musanov a kép- 

viselőház üléstermében, majd Gömbös 

miniszterelnökkel annak szobájába vo- 

nult és folytatta tárgyalásait. 

umutána Gömbös szükebbkörü vacsorát 

adott Musanov és felesége tiszteletére, 

akik éjfélkor elutaztak a magyar fő- 

városból. 

miniszterelnök 

séretében megtekintette a parlamen- 

t is és az egész ház felállva ünnepelte. 

ste az operaházban diszelőadás volt, 

Szófiai jelenéés szerint a bol- 

gár sajtó hosszu cikkekben az 

elragadtatás hangján emléke- 

zik meg Musanov budapesti 

látogatásáról és méltatja an- 

eeessEY
.e 

pesti Nemzetközi Vásáron!
 

glyon témnyii megnyermlteg 

tell érdemelni. 

irr 

TvaN sze: 
Az ELTERJEDT 

EOGABDOLASI IZER 

2 Mindenki speaker lehet az idei Buda- 

1 Május 4-14. 
a-8esesee 

nak eredményeit. ............
.. 

sek békés módositá- 

sát. 

ria között évszázadok óta léte- 

zik, most még inkább megerő- 

; södött. 

A lapok annak a meggyőződésüknek 
ad- 

nak kifejezést, hogy Musanov tár
gyalá- 

sai kiszélesitik Magyarország és 
Bulgá- 

folytatta nyilatko- 

o0 ....
.... 

Kánya külügyminiszter tegnap délben 

saguliti endéglő kertjében társas va- 

vit Tejti a en a jövő hét szombatján, má- 

ug Matuti lesz. A vendéglős a kerthelyi- 

forditják. 

y ismeretlen tettesek 

tta a táska egyik végét 

Párt társas vacsorája az Er- 

A Magyar Párt erzsébetvá- 

évek óta minden nyáron heten- 

célu kuglizó versenyeket ren- 

évi kugliverseny megnyitása a 

' ujjá alakitotta. A társas 
va- 

riték ára husz leibe kerül. U
gy 

int pedig a társas vacsora jö- 

szegény gyermekek felruházási 

ivatalok körül tessék vigyázni! 

k körül már több izben is 

t megforduló feleket. Tegnap 

nló eset történt Légrády 

önyvkereskedővel, aki egy la
k- 

t akart hitelesittetni és illeté
ket 

adóhivatalban nagy tolon
gás 

Légrády a pénztárhoz ke- 

ssel észlelte, hogy a ke
zében 

aktatáskájából eltünt az elő- 

záz leies aprópénzcsomag. 
Az 

zelebbről megvizsgálva meg-
 

hogy a vakmerő tolvaj éles kés
- 

resztül elemelte az ötszáz leit.
 

AZ összEESKöVőK FELEBBEZE- 
sSI TARGYALÁSA. A legielső katonai 

biróság ma kezdi meg a tizenhárom ösz- 

szeesküvő ügyében a felebbezési tárgya- 

lást. A védők még tegnap nem nyujtot- 

ták be semmiségi indokaikat és való- 

szinü, hogy a védelem kérésére a mai 

tárgyalást rövid terminusra elhalaszt- 

ják. A tizenhárom összeesküvőt a j
ilavai 

fegyházban őrzik. Különösen Precup 

alezredes helyzete nagyon kényelmetl
en, 

mert állandóan félnie kell társainak ha- 

ragjától és ezért külön őrség őrzi. 

- A férfizarándoklat egyesület szent mi
- 

séjét április 29-én féltizenegy óra
kor mu- 

tatják be az rgalmasok templo
mában. Mise 

után az egyesület tagjai havi 
gyülésüket 

tartják a refektoriumban. 

-A villamosvasut nyári menetrend- 

je. Május elsején életbelép a villamos- 

vasut uj menetrendje. Reggel a forga- 

lom negyedhat órakor kezdődik, mik
ént 

eddig, este azonban egy órával tovább 

járnak az éjszakai villamos kocsik. 
Te- 

hát körülbelül éjfél után egy ór
áig lesz 

villamosforgalom. 

zzzi 

meg- 

és a 

élveznek 

ossak 
fényképész 

ilűozólt és hérmálók 
elnél műteremárainkból 

zalék engedményt 

orghe Szent György-tér 

Nétszatóságio 

Csatáry. nőidivatszalon 
1., Str. BEredicianu Széchényi-u. 

4 sz 

Póruljárt pénzhanmisitó. Karányebesen 

tték a sinfalvai rombolás 

It év tavaszán egy Turda- 

népgyülésről hazavonuló fa- 

infalv án behatolt a köz- 

agy rombolást vitt véghez. A 
att az ügyészség Borza Gli- 

onnyolc társa ellen vádat emelt. 

ordai törvényszék tegnap foglal- 

z üggyel. A kihallgatott vád- 

nyien tagadták, hogy a rom- 

gezték volna és kijelentet- 

sodródtak ugyan a tö- 
em bántottak. A vádlot- 

tanut hallgattak ki, 

zt vallották, nem lát 
tettesek végez- 

tetten érték Mania Miklós buchini lakost, 

amikor egy hamis százlelest akart
 értékesi- 

feni. Maniát átadták a csendőrségnek
, ahol 

beismerte, hogy apjával, Mani
a Trandafir- 

ral és egy Constantin Ad
ám nevü ci- 

gánnyal együtt kilencvenhat 
darab száz- 

leiest készitettek, de már az els
ő hamis szá- 

ria gazdasá 

-Azönkéntes tüzeltók uj főparancs- 

noka. Az utóbbi időben ismételte
n szóba 

került, hogy városunkban az önkéntes 

tüzoltóságot átszervezik. Hir szerint ez 

gi kapcsolatait. 
ee0eseseeeesees 

már a legközelebbi időben meg is törté
- 

nik. Az önkéntes tüzoltóság elnöke Co- 

man Agoston főpolgármester lesz, 

főparancsnoknak pedig Pauck Fri- 

gyes reviziós bizottsági tanácstagot, a 

bánsági önkéntes tüzoltósági intézmé- 

nyek egyik ismert vezetőjét szemelték 

ki. Az átszervezéssel azt kivánják elér- 

ni, hogy ennek a nagy multtal bir
ó tes- 

tületnek a városi hivatásos tüzoltóság 

munkájába való bekapcsolását szoro- 

sabbá tegyék. 

- A régi ezer leles bankjegyek bevál- 

tása. A régi ezer leies bankjegyek 
bevál- 

tási határideje májusban járt volna le, 

de a pénzügyminiszterium ezt a hatá
r- 

időt most julius harmincegyedikéig ujó-
 

lag meghosszabbitotta. 

* A hölgyek öröme a Budapesti 
Nemzet- 

közi Vásár divatrevüje. Május 4-1
4. 

pPáter László beteg. A szalvatóri
á- 

nus atya, aki évek óta valóságga
l apos- 

toli munkát végez egyházi és szociális 

téren, néhány hét előtt megbetegedet
t. 

Vesekövek jelentkeztek, amelyek 
időn- 

ként heves vesegörcsöket okoztak. 
Or- 

Vosai tanácsára ágyba kellett volna fe- 

küdnie, de szent fanatizmussal eltelve 

folytatta egészséget és idegeket emész- 

tő nehéz munkásságát. Egy napon
 ösz- 

szeroppant, ágynak dőlt és állapo
ta bor- 

zalmas szenvedések közepette r
endkivül 

sulyosra fordult. A gondos 
ápolás kö- 

vetkeztében azonban már tul van a kri- 

zisen és állapotában lassu javulás mu- 

zas értékesítésénél póruljárt. A
 karánsebesi 

ügyészségnek adták át. 

ről a pénz előzetes beküldése
 ell 

ömlékívataim 
cimü munkája, mely ötven eszten

dőt ölel ! 

kapható. Vászonkötésben 300 lei, té
lbőrkötésb 

enében 

dik, hogy mit csinálnak szegényel.
 

életéből, Romániában is 

péli H 

tatkozik. Hiveinek, tisztelő
inek és bará- 

tainak serege bizonyára örömmel
 veszik 

tudomásul a hirt, hogy 
bár felépü- 

lése még hosszu időt vesz igénybe
 - a 

javulás utján van és naponta érdeklő- 

Mozi 
Az elmozditott Pop Amos f

izetése körül, 

Az első nemzeti parasztpárti
 kormány ide- 

jén a város akkori vezetős
ége a városi mo- 

zik vezetésével P o p Amos nyugalmazott ez- 

redest bizta meg. Első izben a Jorga-kor- 

mány alatt mozdították el és e
z akkor ki- 

lenc hónapig tartott. Pop A
mos most a fe 

viziós bizottság előtt keres
etet inditott és 

hogy erre a 
kérte a várost arra kötelezni, 

kilenc hónapra elmaradt f
izetését utalja ki, 

illetve vegye föl az uj költségve
téske. A re- 

viziós bizottság ugy döntöt
t, hogy a város 

a követelt összeget vegye fe
l a költségvetés- 

be, kifizetésre azonban majd
 csak akkor ke- 

rül a sor, ha a semmitőszé
k májusban tar- 

tandó tárgyalásán Pop Am
osnak a város el- 

len inditott másik perében 
kimondja, hogy 

moziigazgatóvá való megbizatá
sa törvényes 

volt-e, vagy sem. Mert ha törv
énytelen volt 

a megbizatás, akkor viszont
 a felfüggesztés, 

illetve elmozditás volt törvén
yes és akkor 

Pop Amosnak a kilenc hónapra nem jár 

semmi. 

Tarzan hatalmas filmalkotás volt,
 mely 

még most is élénk emlékezetébe
n él mind- 

azoknak, akik a darabot két éV e
lőtt a Fo- 

rumban látták. Ugyancsak a For
um szerez- 

te meg ennek a filmnek második
 részét is, 

mely legközelebb kerül bemuta
tásra. 

Rasputin valóban Oroszország demona 

volt, aki hosszu éveken keres
ztül az egész 

hatalmas birodalom sorsát szinte
 a kezéb 

tartotta. Nemcsak a parasz
tokat büvölte 

aki maga is paraszti sorból küzd
ötte fel ma- 

gát, hanem a cári családot és az 
egész cári 

udvart is. Ennek az embernek 
csodálatosa 

szines életét viszi szinpadra az
 a pazar k 

állitásu film, melynek bemutatója tegnap 

volt a Forumban. Erről nem kritiká
t olvas- 

ni kell, hanem megnézni. Amit a film
t 

nika nyujtani képes, azt mi
nd megka 

ébben a darabban. Külön szenzációja a 

niális szereplőkön kivül 
a szivbemarl 

orosz zene és a hatalmas, lenyügöz 

kórusok. 

szombat, április 285. 

Apolló-mozi: Napsugár az ég
en. 

Capitol-mozi: Egyszer az élet
ben 

Concordia-mozi: Napsugár az 
ég 

Forum-mozi: Rasputin. 

Úl ablakok es altó 
készen kaphatók 

operativa Consirucii co 
si Mobila 



6. OLDAL 

Ciolac dicigálja a nemzeti válogatott csatátsotát 
és Ilovaveiz sévülése esetén Jóvehus is helyet kap 

a válogatott 
A Déli Hirlap jelentette elsőnek, hogy 

a FIFA bizottsága rendkivüli ülésen 

tárgyalta le a Barátky-ügyet. A ha- 
itározat, mely váratlanul jött, sulyos 
csapást jelent a válogatott együttesre, 
mert az amugy sem teljes együttes 
egyik legjobb játékosát veszitette el. 
A sportszövetség rendkivüli ülést tar- 

tott, amelyen a FIFA határozata alap- 
ján elhatározták, hogy a válogatott csa- 
társort Ciolac fogja dirigálni és 
amennyiben Moravetz sem tudna ját- 
szani, ugy Hrehus kerül be az együt- 
tesbe. A válogatott többi részét nem 

A szövetség főtitkára elleni támadás 
A fővárosi jelentések szerint a Barát- 

ky-ügy kedvezőtlen elintézése Luchi- 
de, a sportszövetség főtitkárának ma- 
gatartása miatt történt. J u g a Liviusz 
dr. volt bánsági képviselő nyilatkozatot 
adott, hogy a felelősség a Barátky-ügy- 
ben kizárólag Luchide főtitkárt terheli, 
mert szabálytalan volt a nyilatkozat 
szerint - Barátkynak a Crisana részé- 
re való leigazolása és ennek folytán Ba- 
rátkynak a román válogatottban való 
szerepeltetése. Altalános nézet szerint 
Luchide főtitkár helyzete a szövetség 
kebelében tarthatatlan lett és csak a 
jugoszlávok legyőzése mentheti meg a 
helyzetet. 

. 

Tréninget vett a jugoszláv válogatott 
A jugoszláv válogatott az ONEF 

stadionban tréninget tartott és a szak- 
értők megállapitása szerint minden 
egyes jugoszláv játékos jó kvalitások- 
kal bir és elsőrangu kondicióban van- 
nak. 

Elmaradt ligaülés 
A nyugati futball-liga ülése elmaradt, 

mert a bizottság elnöke, Farcasanu 
más irányu elfoglaltsága miatt nem je- 
lenhetett meg az ülésen. 

együttesben 
változtatják meg. 

A sportszövetség rendkivüli ülésén 
különben megszövegezték a felebbezést 
is a FIFA határozata ellen, mely meg- 
állapitja, hogy Pelikán dr, aki a 
Barátky-ügy kivizsgálásával volt meg- 
bizva, annak idején kijelentette, hogy 
Barátky a magyar válogatott csapatban 
igazolatlanul szerepelt és ezért a román 
szövetségnek joga van a játékost szere- 
peltetni. A felebbezés különösen erre a 
kijelentésre szoritkozik. A román szö- 
vetség felebbezését a FIFA május 3-án 
tárgyalja le. 

Góllövő rekorderek 

A nemzeti bajnokság A-csoportjában 
154, a B-csoportban pedig 190 gólt lőt- 
tek a csatárok. A góllövő rekorderek 
listáján az első helyet Dobay, a Ri- 
pensia csatára foglalta el, aki 19 gólt 
lőtt. Utána 14 góllal Sepi, az Univer- 
sitatea középcsatára következik, mig 
Bodola (NAC) és Popescu (Uni- 
rea-Tricolor) 10-10 gólt rugtak. 

Ma este érkezik az Universitatea 
Az Universitatea együttese ma este 

érkezik a Bánságba. A csapatot több ve- 
zető kiséri. A vendégek vasárnap dél- 
előtt megtekintik a várost és délután 
játszák le a TAC elleni kupamérkőzésü- 
ket. 

. E 

Az Universitatea óvását elutasitották 
A cluji-kolozsvári Universitatea óvást 

nyujtott be a CFR egyik igazolatlanul 
szerepelt játékosa miatt. Az Universita- 
tea tudvalevően váratlanul érzékeny ve- 
reséget szenvedett a bucuresti CFR-től 
és igy kevés reménye van arra, hogy a 
tabella első helyét foglalja el. A köz- 

fel Margareta a neve. Apja föhadnagy. 
napon, amikor leánykájával a városban sétált, ösztönétöl vezetve belépett egy sorsjegyárus irodá- 

amelyet a leányka 
jába és megvette azt a számot, 
választott. 

A sorsjegy 500.000 leit nyert! 
Szerencsés gyermek, bizonyosan ! De az apja is elöre látó! 

Minden szülö kivánja gyermeke szerencséjét. De 
Tegyen Ön is ugy, a- nem elég, hogy csak kivánja. 

hogy a kis Cocan Margareta apja tett. 

Fogja meg a szerencsét és tegye gyermeke 
Elete igy boldogan kezdödik. 

A román állami 

nónapos 
Rorában a sze 
npencse Regyeltjel 

A román állam 
most osztja ki 
következö nagy 
nyereményeket: 

87 
19 d 

1 

Egy szép 

A legszerencsés 
emény 13 lábai elé. apyeremény 

Huzás május 3 

osztálysorsj 

űnáti főelárusitók: 

ponti futbaliszövetség azonban alapta- 
lannak találta az óvást és elutasitotta. 

Temesvári Bank és 
Kereskedelmi R.-T. 
Köznontja és fiókjai 

Leszámitolóbank Rt. 
Belvárosi liókja 

Hul. Reg. ferdinand 
eeeeseeseeoeesoesesLesEEsEEEELEEEEDEEDEEED egeeeesexELEE 
- Földrengés - szökőár - vulkán- - Felrobbant egy hatalmas szesztartály. 

. e ar aztö ayasts 

- Megmérgezik az utca levegőjét. Az kitörés. Jávából érkezett jelentések sze- 
rint Jáva sziget déli részein óriási föld- 
rengés pusztitott, amelyet tengerrengés 
kisért. Ugyanakkor a partvidéken szökő- 
ár pusztitott, ezenkivül a Nera pi vul- 
kán is kitört. A borzalmas természeti 
erőknek több ezer ember esett áldozatul. 
A pusztulásról részletek mé- hiányoz- 
nak. 

vér felfrissitése céljából - kiváltkep középkoru férliaknak és nöknek - ajánlatos néhány napon át korán reggel egy pohár ter- mészetes „Ferenc József keserüvizet inni. 

- Gyilkos vőlegény. Kecskeméten Vámos 
Mihály 28 esztendős gazda legény hosszabb 
időn keresztül jegyben járt Pintér Veroni- 
kával. A leány azonban ráunt a legényre és 
visszaküldte neki jegygyürüjét. Tegnap dél- 
előtt a volt jegyesek találkoztak, amikor 
Vámos Mihály hirtelen revolvert rántott és 
lelőtte Pintér Veronikát. A leányt kórházba 
szállitották, ahol néhány óra mulva meg- 
halt. A gyilkos volt vőlegényt letartóztat- 
ták. 

Énprilis 29-én 
délután 

fél 5 órakor 
Mada 

Giurgiuban a Priscu-féle szeszgyárban 
felrobbant egy nyolcszáz literes tartály. 
Jonescu Mitica munkás azonnal meg- 
halt, több más munkás sulyosan megsebe- 
sült. 

* Mindenki pénzt kereshet! az idei Buda- 
pesti Nemzetközi Vásáron. Május 4-14. 

- Hatvan tagu gyujtogató banda. 
Stettinben a biróság tegnap egy hat- 
van tagu gyujtogató banda fölött kezd- 
te meg a tárgyalást. A banda tagjai 
leginkább parasztok, akik az utóbbi 
években saját vagy mások bebiztositott 
házait gyujtották fel és ezzel a biztosító 
társaságoknak hatvan millió márka 
kárt okoztak. A banda vezetője egy 
Fechner nevü ember, aki kijelentet- 
te, hogy a gyujtogatást azért követték 
el, mert a kormányt segiteni akarták 
épitő munkájában. Az volt a szándékuk, 
hogy a felgyujtott házak ujjáépitésénél 
a munkanélkülieket keresethez juttat- 
ják. 

maza 

Erzsébetváros egyik forgalmas utcája, a 
Strada Porumbescu, azelőtt Tirol-utca. Eb- 
ben a csendes utcában az utóbbi időben tür- 
hetetlen viszonyok uralkodnak. Nem lehet 
az utcán járni és még kevésbbé lehet az ab- 
lakokat nyitva tartani. Olyan nagy a kiáll- 
hatatlan büz. Hetek óta naponta nehéz trá- 
gyás szekerek járnak arra rendszeresen. 
Nagyon kivánatos volna, ha kitiltanák a 
trágyás szekereket ebből az utcából. Elvég- 
re ezek a város szélén is járhatnak. . 
- A világtalanok világa. A Bánsági és 

Körösvidéki Szociális Intézmény által rende- 
zett előadássorozat keretében holnap, va- 
sárnap délelőtt féltizenkét órakor a felsőke- 
reskedelmi iskola disztermében Po povi- 
ciu Virgil dr. szemorvos tart érdekes elő- 
adást a következő cimmel: A világtalanok 
világa a timisoarai-temesvári vakok nyilat- 
kozatai alapján. Popoviciu Virgil dr. megis- 
merteti a közönséget a vakok helyzetével, 
egyben kisérletet tesz, hogy módot találja- 
nak ezen szerencsétlenek problémájának 
megoldására. Az előadásra a belépés dijta- 

1lan és az érdeklődőket ezuton is meghivják. 

Közkivánatra : 

rász oper 
a városi szinházban 

Ex 

ett, 

- Ráesett egy nagy fa. Az 
ményesi fakitermelésnél alkalmaz 

lyosan megsértette. Bosnyák Jáno 
litották a lugosi kórházba. 

SZERKESZTŐI ÜZE 
T. B. C. 1. Nem tudunk oly: 

világ álattörténetében, hogy a 
volna vitatkozni a tojással. 2. 
volontőrünk szivesen rendelke 
tanáccsal, hogy lehet-e egy sze 
ugyanazon hivatása gyakorlásá 
lag keletkezett ügyeket azok 
egy cikkben összefoglalni. 3. Leh 
példák ismételten igazolták - ! 
katolikusvoltának állandó kihan 
mellett gyülölködő érzetét nem 
tani. Ez egyházi személy ellen 
hat, ha nem áll be bizonyos 
- érdekek szekértologatójának. 
tudunk több magyar lapról, 
kozatot közölt volna. Mi nem 
nem kaptunk ilyen nyilatkozatot. 

hely Mozi- 
kal 



p 

ndszer megalkotásában. 

e8 folytatás. 

Eszterházy. 

a hozzám. 

a elkomorodott. 
a köd már nekem 

ényesek a budapesti nemzet- 

ásár utazási kedvezményei 

a május 4-én megnyiló 

sár, amelyre közel 1700 

eges bővitése ellenére is 
avillonokkal, tele a 

ariációt mutató külön 

A külföldi közönség 

től kezdve igénybe veheti 

ocsátott vásáriga- 

utján biztositott összes 
Az első helyen ezek 

cs szó uj kontingentálási 

utóbbi időben ismételten szó 

ormány rövidesen uj kon- 

szert léptet életbe. Meg- 

nyert értesülés szerint er- 
ncsen szó. A kontingentálási 

bra is az eddigi rendszer 

el. Amig a kormánynak az 

ményeit feltüntető adatok 

rtokában, addig nem is lehet 

ingentálásról. Megvárják tehát 
elbecsülését, mivel a termés 

nagy szerepe lesz az uj kon- 

rák számának csökkentése. 

k számának csökkentésére és 

re vonatkozó törvény május 

Atörvény életbeléptetésé- 

megtörténnek a szakkama-
 

s szükséges változások is. 

a Zsidó Aggokház 

muyiz Mrnis 

nbadőlt ión 
hsbarucaralkodó tranédiála 

rint őfelségének nem lehet ré- 

i ájtatoskodás vigaszában ? 

ogy, - válaszolta barátsá- 
a püspök - amikor a tila- 

em, azonnal intézkedtem, 

egyik szobáját kápolná- 

e. Ez még ma megtörté- 

ggel magam avatom fel a 

t mondok benne és a fel- 

zolgáltatom a szentséget. 

a felségek mennyire jám- 

em élhetnek a mise nél- 

, hogy a királynak és a ki- 

jelen viszonyok 

üksége van az egyház vi- 

Magam vittem volna föl a 

a-villába, ha ön, gróf úr, 

nciád, a király ne- 

kedves és kielégitő 

fnak ekkor eszébe ju- 

püspök előtt is szóvá teszi 
tos ködnek a kérdését. 

irály miatt. A köd Afrika 

entkezni. Kellemetlen, 

Ikos ködnek nevezik. Azt 

hogy igen veszedelmes a 

sorában a vizummentes határátlépés áll. 

Még ennél is nagyobb a jelentősége a 

vásárigazolvány által biztositott utazási 

kedvezménynek. A prilis 27-től kezd- 

ve a külföldi közönség Magyarországon 

5090-os utazási kedvezményben része- 

sül A vásárigazolvánnyal a közönség 

április 14-ig, vagyis a május 4-től 14-ig 

tartó Budapesti Nemzetközi Vásár 

utolsó napjáig utazhatik kedvezménnyel 

Budapestre. A visszautazás tekinteté- 

ben ezek az utazási árengedmények má- 

jus 4-ének déli 12 órájától kezdve május
 

22-ének éjféléig érvényesek. 

Készül az állami költségvetés. Tegnap 

délután Slavescu pénzügyminiszte
r el- 

nöklete alatt összeült a kamara és a szená- 

tus együttes pénzügyi bizottsága.
 Az ülés 

kizárólag a költségvetéssel foglalkoz
ott. Az 

ülésen leszögezték azokat az elveke
t, ame- 

lyek alapján az egyes miniszteriumo
k költ- 

ségvetését letárgyalják és egyben
 kijelöl- 

ték a költségvetés előadóit is. 

Adóhivatali főnöki vizsgák. Az itteni 

pénzügyi kerületben létesitendő adó
hivatali 

főnöki állásra jelentkező pályázók
 vizsgáz- 

tatása véget ért. A vizsgabizottság,
 amely- 

nek elnöke Tanasescu István fővárosi 

pénzügyi felügyelő volt, százhatvanhárom 

jelentkezőt vizsgáztatott, akik kö
zül száz- 

tizennyolc sikerrel vizsgázott. 
A legjobb 

hármat közülük adóhivatali 
főnöki, mig a 

7. OLDAIL 
zn 

MEGERKEZTEK A KISAÁNTAÁNT 
GAZ- 

DASAGI SZAKERTŐI. A kisántánt 
állam- 

szövetség gazdasági tanácsának konf
eren- 

ciája hétfőn kezdődik, de a kisántánt á
lla- 

mok gazdasági szakértői már megé
rkeztek 

a fővárosba. A tanácskozás első pontjaké
nt 

a kisántánt államok vasutainak együttm
ü- 

ködéséről fognak tárgyalni. 

Visszaállitják a hármas pénzügyigazgató- 

ság rendszerét. Az itteni pénzügyigazgat
ó- 

ság három osztálya - mint ismere
tes - 

áprilisban kettőre olvadt le, amenn
yiben a 

közvetlen és közvetett adók beha
jtását in- 

téző pénzügyigazgatóságok egybeolvadtak 

és azok élére Margan dr. pénzügyigazga- 

tó került, mig Cadariu pénzügyigazgatót 

az oravicai pénzügyigazgatóság vezetés
ével 

bizták meg. A pénzügyi kerületi felügyelő- 

séghez tegnap miniszteri rendel
et érkezett, 

amely a hármas pénzügyigazga
tóság rend- 

szerét visszaállitja. Május elsejével te
hát az 

adókat már megint külön müködő p
énzügy- 

igazgatóságok hajtják be. 

Megszünik a Goldhaus-cég. A bánsági
 ke- 

reskedelem ismét szegényebb 
lesz egy is- 

mert vállalkozással. Goldste in Rezső, 

a kitünő hirnévnek örvendő Go ldhaus 

teztiláruház tulajdonosa, neg
yven évi mun- 

ka után visszavonul az üzlettől. Mé
g néhány 

napi végkiárusitás lesz tovább
 leszállitott 

árakkal és azután a Goldhaus,
 amely a Bán- 

ság minden rétegében szolidságár
ól volt is- 

meretes, véglegesen bezárul. A tulajdonos 

két fia, akik az üzletben t
evékenykedtek, 

Berlinbe távoznak, hogy tizenegy 
év óta ott 

tartózkodó bátyjuk, Gáspár dr. a szines 

film feltalálójának munkájában 
közremü- 

ködjenek. Bizonyára rövidesen elk
övetkezik 

az idő, amikor a Gáspárcolor tal
álmány sze- 

rint előállitott szines filmek hozz
ánk is el- 

jutnak, ahonnan azok feltalálójának utja
 

kiindult. 

Ipari és mezőgazdasági kiállitás Z
sombo- 

többit az adókirendeltségek f
őnöki állására 

terjesztik elő. l 

a javára, vasárnap, 

tüdőre. A nép fél ettől a köd
től, Ez az 

Óka annak is, hogy az itteni cselédség 

nem akarja az estét a hegyte
tőn tölteni. 

méljük azonban, 

gyakori a köd. 

Eszterházy hüségesen 

roly megtudta, 

nie a városba, min 

kül belenyugodott. 

csen 

ban, hogy sajnálnom kell 

nézhetem meg. 

Láthatólag jól esett 

pök gondolt rája és in 

na felállitásáról. 
Eszterházy emlitette a 

között 

volt. Elmondta a kö
d 

molyagba verődik és Ugy keletkezik 

funchali köd. 

zel a köddel is, - jegyezte meg a ki 

ban a sekrestyé 

és a királyné által szó 

rendezték a kápolnát. kápolna oltá 

ra maga Zita királ 

rot, amelynek virágait a villa ke
rt 

szedte. 

is gon- 

zaldó Nőegyletek 

adélutá 
6-án a Ferdinand-szálló terme

iben 

A köd ugyanis csak ott jele
ntkezik. Re- 

hogy a királyi család- 

nak nem lesz különösebb á
rtalmára,mert 

hiszen ugy tudom, Középeur
ópában igen 

beszámolt a ki- 

rálynak utja eredményéről.
 Amikor Ká- 

hogy nem szabad lemen- 

den felindultság nél- 

Az hiszem, - mondot
ta - nin- 

valami különös látnival
ó Funchal- 

ene, amiért nem 

neki, hogy a püs- 

ézkedett a kápol- 

ködöt is. Mint 

különös természeti tüneményről 
szólt 

róla. Csak azóta jelentkezik, amióta 
az 

Estazia-villa áll. Azelőtt hire-hamva 
sem 

keletkezésének el- 

méletét is. A párás szél, 
amelyet magas- 

ban való utjában a villa megakaszt, 
g0- 

-Majd csak megleszünk va
lahogy ez- 

Adélután folyamán megjel
ent a villá 

s vezetésével több férfi 

kijelölt szobában be- 

yné helyezte a csok- 

Ilyán. Zsombolyán pünkösdkor i
pari, mező- 

nek előkészületei serényen fo
lynak. Már lé- 

péseket tettek arra vona
tkozólag, hogy a 

vasut a kiállitásra olcsó külön
vonatokat in- 

ditson és igy lehetővé tegyék
 a vidéki ipa- 

rosoknak a kiállitás keretéb
en megrende- 

zett ipari kongresszuson 
a megjelenést. A 

kongresszús napirendjén m
indazok a kérdé- 

sek szerepelnek, amelyek 
az iparosok 

landóan foglalkoztatják. 

at ál- 

A hetipiac árai. A tegnapi hetipiacot már 

a tavaszi zöldségnemüek uralták. Olyan 

nagy mennyiségben voltak fe
lhalmozva az 

árusok előtt, hogy még a déli órákb
an is bő 

választék kinálkozott a vásárlóknak.
 A zöld- 

ségnemüeken kivül - melyekn
ek árai némi 

esést mutatnak - nem változtak a
 mult hét 

piaci árai. Fejes saláta 1 lei, töl
teni való ka- 

larábé 3-4 lei, uborka 8 10-
12 lei, zöld- 

paprika 2-3 lei, egész kicsi f
ej karfiol 5-6 

lei darabonként, sóska 6-7 lei
, paraj 7-8 

lei, spárga 20-25 lei kilónként
, egres leves- 

nek való 18-20 lei literje, re
tek, zöldhagy- 

ma csomója 1 lei, tojás darab
ja 70 bani, li- 

bacomb 25, mellehusa 30, libamáj 
80-100, 

Hbaháj 30-35, libaaprólék 12 lei 
kilónként, 

rántani való csirke 35-40-50
 lei párja. 

Szilárd a buza és a tengeri ára. A b
uza és 

a tengeri ára továbbra is szilár
d, mig a ta- 

karmánynemüek ára ugyancsa
k a tartós 

szárazság miatt emelkedést mutat. 
Az üzle- 

ti forgalom, a buzát kivéve, 
élénk. Export 

csupán tengeriben van, de a la
nyha külföldi 

árak miatt az is csökken. A piaci árak a kö
- 

vetkezők: 76 kilós temesi buza
 350 lei, 77- 

78 kilós torontáli buza 360 lei,
 ótengeri 185 

lei, örlőképes uj tengeri 170 le
i, zab 190 lei, 

árpa 180 lei, tökmag 730 lei, napraforgó- 

mag 280 lei, 30/70-es kismalmi liszt
 540- 

550 lei zsákkal együtt, takarmányl
iszt 200 

lei, korpa 170 lei százkilónkin
t és zsák nél- 

kül. 

osseseeseessese oss
sssesesseesee 

FIZESSEN ELŐ 

l gazdasági és háziipari kiállitás
 lesz, amely- 

alus 

Nagyon bensőséges és megható ün- 

nepség volt, amikor Serafino Timotti 

püspök több kanonok és ministráns kis
é- 

retében megjelent az Estazia-villában 
és 

a kápolnát felszentelte. A püsp
ök, aki 

valamikor hosszu éveken keresztül ta
r- 

tózkodott Rómában és az olasz nyelvet 

jól birta, ezen a nyelven, amelyet a 
ki- 

rályné és a király is beszéltek, mond
ta el 

a szentbeszédet. 
Azután következett a mise, amely 

alatt a király és a királyné állandóan 

térdeltek a számukra odakészitet
t ima- 

zsámolyon, majd az áldozáskor 
maguk- 

hoz vették az oltári szentséget. 

A püspök, aki a szertartás vé
gén, ami- 

kor papjai már eltávoztak, ott
 maradt a 

hetenkint egyszer-kétszer maga
 is eljön, 

niok a mindennapi miséről. 

azok nevelői. 

a 

. 

Félóra mulva aztán ott volta
k mind- ! ket csókolja meg legelőbb 

villában villásreggelire, megigér
te, hogy 

más napokon pedig káplánt fo
g küldeni. 

Károly és Zita megkönnyebbülten 

érezték magukat. Nagy lelki vi
gasz volt 

számukra az, hogy nem kellet
t lemonda- 

Aztán eljött egy nap, amikor végre 

megérkeztek a királyi gyermekek és 

Károly még erre az alkalomr
a sem 

kért engedélyt, hogy a kiköt
őbe mehes- 

sen. Zita királyné Boroviczényné
 és Esz- laha. 

terházy gróf kiséretében várta a hajótt A királyi család a villa legbensőbb 

Végre megérkezett a gőzös
 és Hunya- ! báiba menekült, azonban a köd 

di József gróf kiszállott belőle
 a királyi 

család fiaival, leányaival. zZita iz
galmá- 

örömében azt sem tudta, hogy 

melyiket ölelje magához elsőnek
, melyi- 

A DELI HIRLAPRA 

minden szám 

nyer 

nyájan már a villában. A heves viszont- 

látási jelenet megismétlődött, amikor a 

hat gyermek viszontlátta apját, Károly 

kírályt. 
Együtt voltak tehát valamennyien 

amaz októberi nap óta megint, a
melyen 

Svájcban elváltak egymástól. Károly és 

Zita akkor névleg autókirándulásra men 

tek, de valójában repülőgépen Magyar 

országra indultak. Ki gondolta volna ak-
 

kor, hogy utazásuk végső állomása Ma-
 

deira szigete lesz?! 
Hangos, derüs, vidám, kacagásos l

ett 

az Estazia-villa. A gyermekek hangos 

zsivaja kora reggeltől késő estig ne 

csitult el. Még a szülőiket is fel tudták 

vidámitani. 

Károly valóban jól érezte mag M 

feledkezett minden bujáról és gond. 

Nem gondolt az elvesztett trónr 

tefoszlott hatalomra. Nem volt mo: 
k 

rály, csak apa volt, aki boldog, ha 

gyermekei boldogok. 

Aztán egy napon hirtelen jelentke 

a gyilkos köd. 
Mintha ki akarná pótolni a 

hosszu heteken keresztül nem mutatk 

zott. Sokkal sürübb, sokkal á
 

tatlanabb, sokkal fojtóbb volt,
 mint v 



8. OLDAL 

Rádió 
Szombat, április 28. Bucuresti. 1: Gra- 

mofonzene. 8.20: Hangverseny. 9: Frenkel 

István hangversenye. 8.20: Zenekari hang- 

verseny. Budapest. 7.45: Torna. 10.45: Hi- 

rek. 11: Felolvasás. 1.5: Fiedler Klára és 
Kertay Ferenc hangversenye. 2.30: Szalon- 

zenekari hangverseny. 3.40: Hirek. 6: Egy 
magyar tengerkutató naplójából. 6.30: Gra- 
mofonzene. 7.30: Magyari Imre cigányzene- 
kari hangversenye. 7.50: Rádió- a rádióról. 

8.35: A krasznojarszki tábor élete és a ha- 

Dég 

zene. 7.20: Gramofonzene. 11: Tánczene. 
Lipcse. 5: Filharmonikus hangverseny. 
7.A5: Gramofonzene. 7.50.: Hangverseny. 
9.45: Olasz hangverseny. 11: Tánczene. Mi- 
lánó. 6.10: Tánczene. 8.40: Gramofonzene. 
9.45: Zenekari hangverseny. Róma. 6.10.: 
Könnyü zene. 8.40.: Gramofonzene. 10: Ope- 
raelőadás. Strassburg. 5.15.: Gramofonzene. 
5.30: Tánczene. 7.30: Szórakoztató zene. 
8.45: Gramofonzene. 9.20: Hangverseny. 
11.30: Tánczene. Stockholm. 5: Ukrán nép- 
zene. 6.45: Gramofonzene. 
11: Könnyü zene 

Vasárnap, április 29. Bucuresti. 12: Rá- 

3: Hanglemezek. 4: Időszerü gazdasági ta- 
nácsadó. 4.45: Cigánymuzsika. 5.30: Balas- 
sa Bálint. Feja Géza dr. előadása. 6: Bara- 
nyi János zongorázik. 6.30: Indiai ünnepek, 
Baktay Ervin előadása. 7: Sportoljatok lá- 
nyok! Dáni Baba előadása. 7.15: Szimfoni- 
kus zenekar. 8.10: Sporthirek. 8.25: Tava- 
szi hullámok. 9: Közvetités Szombathelyről. 
11: Hirek. 11.15: Cigányzene. 12.15: Jazz. 
Bécs. 12: Az osztrák-magyar kézi labda- 
mérkőzés II. félidejének közvetitése. 12.55: 
Szimfonikus hangverseny. 4.30: Vonósné- 
gyes. 8.20: Zathureczky Ede hegedül. 10.15. 
Fuvós zenekar. Belgrád. 1.15: Rádiózene- 

ma. 1.30: Lemezek. 9: 
lámhangverseny. Prága, 
verseny. 7.50: Haydn isn 

ja. 8: Lemezek. 8.30: 
burg. 3.30: Szimfonikus 
Orosz énekkar hangverse, 

ne. Stockholm, 5.30: L 
pin-müvek zongorán. 11. 
1.15: Csajkovszkij hangv 

ber-lemezek. 7.40: Jazz- 
9.50: Operaelőadás közve 
Scalából. Zágráb. 9.15 
11.15: Tánczene. 

8.30: Tánczene. 

difogság kulturértékei. 11.30: Zenekari diózenekar. 1. Lemezek. 6: Zenekar. 8.20: kar. 8: Táneclemezek. 8.30: Rádiózenekar és hangverseny. Bécs. 1.10: Hangverseny. Lemezek. 9: A paradicsom zuga, operettelő- Zsifkovics müvésznő. 9.50: Gárdazenekar. 5.25: Mandolinzene. 6.30: Szimfonikus adás. Budapest. 10.15: Hirek. 11. Egyházi 11.40: Tánclemezek. 12.30: Cigányzene. hangverseny. 8.5: Enekkari hangverseny. ének, szentbeszédet mond Tóth Tihamér. Berlin. 1: Déli zene. 3.15: Tarka lemezek. 11.20: Jazz-zene. Belgrád. 12: Gramofon- 
zene. 1: Zenekari hangverseny. 5: Gramo- 
fonzene. 6.30: Tánczene. Berlin. 5: Könnyü 

pcóhkivdetések 

5: Szórakoztató zene. 9: Rádiózene és ének- 
kar. 11.20: Európa birkozóbajnokság dön- 
tője Rómából, majd szórakoztató zene. Ró- 

12.15: Evangélikus istentisztelet, prédikál 
Raffay Sándor püspök. 1.30.: Operettrészle- 
tek, szünetben Papp Jenő rádiókrónikája. 

Takaritást vállalok 
lakás eilenében és esetleg kézimunkákat ; 2 

is elkészitésre vállalok. Cim: Palánka- Adás-vétel 
utca 1, özvegy Szalayné (szivességből). 

(939) Sürgősen eladók 
szalon garniturák, szekrények, könyv- 

szekrények, asztalok, iróasztalok, réz- 
mosdó, lámpák stb., jó állapotban, jutá- 

500 cm3 Raleigh-gyártm 
val, komplett villanyvil 
gástalan állapotban eladó 
IV., Str. Gen. Foch-Fröbl Jtázasság 

Magas termetü Igazi kel Képesitett jegyző 
leépitett tisztviselő, ki a román, német 

ügy- pPerzsák: összekötők, jómegjelenésü, csinosnak mondott 20 és magyar nyelvet szóban és irásban bir- e san en ebédlő, ugyszintén csodas éves félárva hajadon vagyok. Miután kis ja, önálló munkaerő, könyvelésben és nökség, I. temineseuzápolyautca 7. óriási választékban, fanta 
árban kaphatók Sternberg 

Családi ház 
2 szobás, stb. udvarhelyisé 
kerttel (560 négyszögöl), U 
utcán, villamosnál, előnyösen 
gelmann, Freidorf. 

faluban élek, nincsen alkalmam isme- Telefon 22-80. (141) retségre szert tenni és ezért ez uton ke- 
resem komoly és szorgalmas férfi isme- 
retségét házasság céljából. Hozomá- 
nyom 100 hold tehermentes jó termőföld 
és készpénz. Kizárólag komoly szándéku 
férfi teljes feladó cimmel ellátott levelet 
„Keresztény" jeligére a kiadóba kérek. 

gépirásban jártas, gyors és pontos szá- 
moló, 24 évi irodai gyakorlattal azonnali 
belépéssel bárminő alkalmazást vagy 
megbizást vállal. Demeter Lajos, Timi- 
soara I., Piata Unirei 8, I. em. 11. (936). 

Eladó 
egy használt sötétkék, egy szürke angol 
kosztüm é egy ruha. Megtekinthető dél- 
után 2-4 óra között IV., Str. I. C. Bra- 

tianu-Uri-u. 2, III. em. 2. (948) 

Kis jégszekrényt 
használt, de jókarban lévőt megvételre 

Gyermek mellé 
német, magyar nyelvtudással intelligens 

(941) 

[Mhalmazás 
Józsefvárosi fiókunk 

vezetésére gyakorlattal biró mozgékony, 
kisebb óvadékkal rendelkező egyént ke- 
resünk. Promontorul" Aradhegyaljai 
szőlőnagybirtokosok ; 
Bulv. Reg. Maria-Liget-ut 4, Timisiana 
mellett. (892) 

Keresek 
mindenes szakácsnőt jó bizonyitvánnyal. 
Május 1-ére jelentkezni Hárin g Gusz- 
táv, Löffler C-palota, délután 14-ig 

(959) 
Megbizható mindenes 

leányt keresek éves bizonyitvánnyal má- 
jus 15-ikére. Cim a kiadóban. (960) 

Megérkeztek 
Sovignon Sec, Mézédes, Furmint, Bakator, 
Rizling, Ménesi vörös és 1918-as évbeli 
Mokrali fajbor különlegességeink. 

Kérjük megtekinteni 
„PROMONTORUL" Aradhegyaljai 

Szőllőnagybirtokosok borházait 
1., Bul. Reg Mária-Liget-ut 4. IV., Fröbl-u. 44 Telefon 9-13 Telefon 7-81 

Házmesteri állást 
keres gyermektelen házaspár. Cim a ki- 
adóban. 

ÁApolónőnek 

azonnalra ajánikozik középkoru özvegy 
nő, hosszu bizonyitvánnyal. Vidékre is 
megy. Cim - kiadóban. (898) 

Leépitett banktisztviselőnő 
pénztárhoz vagy bármily irodai munkát 

csekély fizetésért vállalna. Cimeket a ki- 
adóba kérek. (1020) 

Házimesteri állást 
keres házaspár, kik bármily foglalkozást 

szövetkezete, I., 

logositó vásárigazolvány, valamint 

nő állást keres. Cimeket a kiadóba ké- 
rek. (951) 

egyéni utlevéllel 

Visszautazás május 4-től május 20-is bármikor 
Ha nincsen utlevele, szivesen segitjük annak megszerzésé- 
ben. A három hónapig érvényes utlevél, az oda- és vissza- 
utazásra érvényes vasuti jegy, számos kedvezményre 

. 

utólagos vizum két pengő 50 fillérért 
a nálunk való jelentkezéssel beszerezhető. 

Mul. oszt. gyorsvonati legy. Timi- 
soara-Budapest és vissza, 
utlevél és vásárigazolvány 

II. oszt. gyorsvonati jegy, Timi- 
soara Budapest és vissza, 

utlevél és vásárigazolvány 
Saját utlevéllel III. oszt. gyorsv. . 
uda és vissza igazolvánnyal 790 lei 

Usyanaz II. oszt. syorsvonattal 1100- iei 
Jelentkezés kizárólag 

1700- lei 

310—- ielel több 

Timisoara / Telefon 2.52 
vállalnak. Cim a kiadóban. (956) 

Nyomatott a „Temesvarer Zeitung körforgogepen. 

keresek. Fischer, Elite-palota, II. em. 17. 

(952) 

Olcsó utazás a budapesti nemzetközi vásárra 

Elutazás április 28-tól május 14-is bármikor 

Szép pedál-cimbal 

2000 leiért eladó. Cim a kiadól 

fakás 

Szép udvari lal 
1 uj házban, fürdőszoba, villan 

kerttel olcsón kiadó. III., Pia 
Kereszt-tér 2. 

összkomfortos 
modern 4 szobás utcai I. em. 
1-re kiadó. Anker-palota. Str.E 
Erdeklődőknek Ford-képvi 
felvilágositást, 

Ha egészséges, napsug: 
lakásban óhajt lakni, nézze 
zsefváros, Andrei Murasian 

szám alatt ujonnan épülő, t 

forttal ellátott egy- és kétszol 

kat. Kiadó augusztus 1-re. 

Olcsón kiadó 
földszintes belvárosi 1-2 szi 

szerübb lakás vizvezetékkel, 

kinthető 10-12 között dél ől : 

kivéve vasárnap. IV., Bul 
Kossuth Lajos-u. 13. 

uj, modern diófahálószoba. 
asztalos, IV., Str. Camelie-Ró. 
2-es villamos végállomás. 

különféle 
Tenniszpályamra 

felveszek egyes játékosokat. 

dő és haladó csoportok. A ten 
órákra is bérelhető. Ugyanott 
tanitás. Autó Club-pálya 16/c 


